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Αθήνα, σήµερα στις 18 Οκτωβρίου 2018, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 9.43’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕ-
ΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Παρασκευής 19 Οκτωβρίου 2018.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 66/16-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δωδεκανήσου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Εµµανουήλ Κόνσολα
προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα:
«Ζητήµατα αναβάθµισης της λειτουργίας της Ακαδηµίας Εµπο-
ρικού Ναυτικού στην Κάλυµνο».

2. Η µε αριθµό 59/12-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης,
µε θέµα: «Αδιέξοδη η κατάσταση της Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζά-
χαρης (ΕΒΖ)».

3. Η µε αριθµό 53/11-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-
κής, µε θέµα: «Ενίσχυση του Λιµενικού Σώµατος εν όψει θέσπι-
σης ΑΟΖ και εξόρυξης υδρογονανθράκων και φυσικού αερίου».

4. Η µε αριθµό 70/16-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Κα-
ραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Για
τις καταστροφές από τον κυκλώνα «Ζορµπά» που προκλήθηκαν
στην Πελοπόννησο».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 67/16-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κορινθίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρίστου Δήµα προς τον
Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Απορρόφηση
πόρων ΕΣΠΑ 2014 - 2020».

2. Η µε αριθµό 73/16-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Η Κρήτη δικαιούται την ένταξη
στην καθολική εφαρµογή του µεταφορικού ισοδυνάµου από 1-
01-2019».

3. Η µε αριθµό 71/16-10-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Δια-
µάντως Μανωλάκου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:

«Για τις καταστροφικές πληµµύρες που προκλήθηκαν στη βορει-
οκεντρική Εύβοια».

4. Η µε αριθµό 72/16-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Να δοθεί άµεσα λύση στο ζήτηµα της
καθαριότητας και της υγιεινής των σχολείων».

5. Η µε αριθµό 60/16-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Θεοχάρη Θεοχάρη προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Προ-
βληµατικές οι διαδικασίες για την υποχρεωτικότητα της προσχο-
λικής αγωγής σε δηµόσιες και δηµοτικές δοµές».

6. Η µε αριθµό 20/3-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-
κής, µε θέµα: «Συνεχίζεται η τουρκική προκλητικότητα στο Αι-
γαίο.»

7. Η µε αριθµό 27/5-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Γεωργίου-Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµίας
και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Κυβερνητική παραπληροφόρηση ότι
προστατεύονται οι εγγυητές των υπερχρεωµένων νοικοκυριών».

8. Η µε αριθµό 46/9-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Να υλοποιηθούν άµεσα µέτρα στήρι-
ξης των φοιτητών που στεγάζονταν στις φοιτητικές εστίες που
κάηκαν καθώς και για την ανέγερση νέων εστιών».

9. Η µε αριθµό 38/8-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας και
Ανάπτυξης , µε θέµα: «Ένταξη έργου β’ φάσης επέκτασης δι-
κτύου διανοµής τηλεθέρµανσης Μεγαλόπολης Αρκαδίας».

10. Η µε αριθµό 26/5-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Β’ Πειραιώς κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την
«τροπολογία που παγώνει το προεδρικό διάταγµα για τους µου-
φτήδες». 

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1326/6-9-2018 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθη-
νών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Γε-
ωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, µε θέµα: «Απίστευτη αναλγησία της ΔΕΗ σε
βάρος καταναλωτών της, που συνοδεύεται και από αφάνταστη
ταλαιπωρία τους στα καταστήµατα της ΔΕΗ».

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Δ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΑ’
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ
Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 58/11-10-2018 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών των Ανεξαρτήτων
Ελλήνων κ. Αθανασίου Παπαχριστόπουλου προς την Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
µε θέµα: «Επιτακτική ανάγκη λύσης στο θέµα των αστέγων».

Κύριε Παπαχριστόπουλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Θα ήθελα να σας παρακαλέσω να παρατείνετε λίγο τον χρόνο,

γιατί είναι ένα θέµα εκρηκτικό και µείζον και πιστεύω ότι αξίζει
τον κόπο.

Θέλω, λοιπόν, να πω ότι σε µια κοινωνία, κυρία Υπουργέ -και
το ξέρετε καλύτερα από µένα-, στην οποία οι πλούσιοι γίνονται
λιγότεροι και πλουσιότεροι και οι φτωχοί περισσότεροι και φτω-
χότεροι -και που θα ξαναπώ για πολλοστή φορά ότι οκτώ άτοµα
στον πλανήτη έχουν περιουσιακά στοιχεία όσο ο φτωχότερος
µισός πληθυσµός του πλανήτη, δηλαδή τα τρεισήµισι δισεκατοµ-
µύρια- µιλάµε πλέον για διαστροφή της πραγµατικότητας και όχι
για αδικία. Μοιραία, λοιπόν -ειδικά µετά την κρίση του 2008 που
δύο κοινωνικές οµάδες, η µεσαία και η εργατική τάξη, πλήρωσαν
τα δέκα τρισεκατοµµύρια που στοίχισε αυτή η κρίση την ίδια
στιγµή που κάποιοι λίγοι πλούτιζαν- το θέµα των αστέγων έρχεται
στην επιφάνεια.

Ξέρω την ευαισθησία σας. Θα ήθελα όµως, να παραθέσω µε-
ρικά στοιχεία από αυτά που υπάρχουν, διότι για τους περισσό-
τερους από αυτούς δεν υπάρχουν. Να πω, λοιπόν, ότι γύρω στα
εκατό εκατοµµύρια άνθρωποι σε όλον τον κόσµο δεν έχουν
στέγη. Να πω ότι στην Ευρωπαϊκή Ένωση των είκοσι οκτώ εκα-
τοµµυρίων υπολογίζεται ότι είναι γύρω στα έξι εκατοµµύρια σή-
µερα που µιλάµε και ίσως είναι µεγαλύτερο το νούµερο, διότι
είναι αδύνατο να καταγραφούν αυτοί οι άνθρωποι µε τα σηµερινά
δεδοµένα. Να πω ακόµα, κυρία Υπουργέ, ότι στη χώρα µας δεν
είναι καταγεγραµµένο το νούµερο. Ίσως έχετε περισσότερα
στοιχεία από µένα. Με βάση, όµως, τα στοιχεία που έχω πάρει
από τον Δήµο Αθηναίων, είκοσι χιλιάδες κάτοικοι της πρωτεύου-
σας σιτίζονται για την επιβίωση τους στις κοινωνικές υποδοµές,
χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι είναι µόνο αυτοί. Να πω ακόµα, γιατί
υπάρχει µια παρεξήγηση, ότι το 90% των αστέγων είναι Έλληνες
και το 10% είναι αλλοδαποί. Αυτό θα πρέπει να το λάβουµε υπ’
όψιν µας.

Θα ήθελα, επίσης, να θυµίσω ότι δεν είναι δικό µας µόνο φαι-
νόµενο. Να µην παρεξηγηθούµε. Είναι εκρηκτικό το φαινόµενο
στη Μεγάλη Βρετανία, στην Ιρλανδία και, ω του θαύµατος, στη
πιο ευηµερούσα χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τη Γερµανία -
ακούστε το νούµερο!- υπάρχουν οκτακόσιες εξήντα χιλιάδες
άστεγοι. Ένα 40% από αυτούς είναι οικονοµικοί µετανάστες και
πρόσφυγες. Και αυτά στη Γερµανία της ευηµερίας! Συνεπώς δεν
είναι µόνο δικό µας φαινόµενο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία. Την ερώτηση
σας, παρακαλώ, κύριε Παπαχριστόπουλε. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι αυτονόητη, κύριε
Πρόεδρε, η ερώτηση. Αυτονόητη είναι! Κάποιοι άνθρωποι από
εµάς πάµε το βράδυ κουρασµένοι, ξαπλώνουµε, βγάζουµε τα
ρούχα µας και κάνουµε ένα µπάνιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Αφού είναι αυτο-
νόητη, να την ακούσουµε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ακούστε λίγο γιατί είναι
ένα κοινωνικό θέµα µεγάλης σηµασίας. Ίσως είναι η επόµενη
ατοµική βόµβα στον πλανήτη, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία Υπουργέ, ξέρω τις ευαισθησίες σας. Τι σκεφτόµαστε,
λοιπόν, να κάνουµε γι’ αυτούς τους ανθρώπους; Τους συναντάω
εγώ καθηµερινά κάτω από γέφυρες, από στέγες, στο Πεδίο του
Άρεως και πάει λέγοντας. Ξαναλέω τα νούµερα δεν είναι επικαι-
ροποιηµένα. Είναι αδύνατον να µαζευτούν αυτοί οι άνθρωποι. Τι
σκέφτεται να κάνει η πολιτεία οργανωµένα γι’ αυτούς τους αν-
θρώπους; Επιφυλάσσοµαι στο δεύτερο κοµµάτι της τοποθέτη-
σης µου.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κυρία
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Πα-
παχριστόπουλε, η επίκαιρη ερώτηση που καταθέσατε είναι
πράγµατι τεκµηριωµένη και επίκαιρη. Κάθε τέτοια εποχή µεγάλα
πρωτοσέλιδα αναδεικνύουν το θέµα εν όψει του χειµώνα. Σας
ευχαριστώ, λοιπόν, που µου δίνετε την ευκαιρία να πω επίσηµα
στη Βουλή τι ακριβώς συµβαίνει.

Το πρόβληµα είναι πολυπαραγοντικό, το ξέρετε. Όπως είπατε,
είναι ένα φαινόµενο που πλήττει όλα τα κράτη, ακόµα και τα ευη-
µερούντα. Στην Ελλάδα πήρε µορφή χιονοστιβάδας λόγω της κρί-
σης, αλλά ήδη από το 2017 και τώρα πια µετά τη µεγάλη έρευνα
που κάναµε το 2018, µπορώ να σας πω υπεύθυνα ότι το φαινόµενο
βρίσκεται σε σηµαντική υποχώρηση. Το λέω αυτό υπεύθυνα, γιατί
διεξήχθη για πρώτη φορά έρευνα σε επτά δήµους –έχω όλα τα
στοιχεία- µε έναν επιστηµονικό τρόπο από ένα πανεπιστήµιο και
σε συνεργασία όλων των φορέων που έχουν είτε δοµές αστέγων
είτε παρακολουθούν το φαινόµενο είτε έχουν συσσίτια είτε οτιδή-
ποτε άλλο. Άρα όλοι µετείχαν για πρώτη φορά.

Δεύτερον, έγινε µε επιστηµονικό εργαλείο από την ΗΔΙΚΑ, δη-
λαδή ηλεκτρονική καταγραφή streetwork µε πολύ συγκεκριµένο
τρόπο. Αυτό δεν έχει ξαναγίνει, κύριε Παπαχριστόπουλε, γιατί
όλα όσα ακούγαµε όλα αυτά τα χρόνια ήταν εκτιµήσεις από ΜΚΟ
ή από ινστιτούτα. Κατά εποχή ποτέ δεν έγινε τέτοια έρευνα.
Εµείς την κάναµε για πρώτη φορά.

Τα στοιχεία τα παραθέτετε. Είναι τα στοιχεία της έρευνας.
Όµως, εµείς έχουµε άλλο ένα «δίχτυ», πέραν της έρευνας.
Έχουµε το «δίχτυ» του ΚΕΑ. Εµείς καταφέραµε να δίνουµε το
ΚΕΑ σε όλους τους άστεγους. Πάει ο άστεγος στον δήµο, γίνεται
ταυτοποίηση των στοιχείων του και του δίνουµε το ΚΕΑ. Πρέπει
να ξέρετε ότι αυτό είναι µοναδικό και άρα έχω και το νούµερο
του ΚΕΑ. Επίσης, ξέρω πόσοι απήντησαν στην έρευνα που κά-
ναµε στο streetwork ότι παίρνουν το ΚΕΑ. Άρα έχουµε πολλά
πλέον στοιχεία όταν αλληλοεπιθέτουµε την έρευνα.

Πολύ γρήγορα θα έχουµε τα αποτελέσµατα που θα σας ανα-
κοινωθούν αλλά και την προβολή σε εθνικό επίπεδο. Άρα θα ξέ-
ρουµε ότι σε αυτούς τους επτά δήµους πληθυσµού ενός
εκατοµµυρίου εξακοσίων χιλιάδων, δηλαδή περίπου το 15% του
πληθυσµού της χώρας, τόση ήταν η προβολή των αστέγων στον
δρόµο, τόσοι ήταν σε δοµές, τόσοι είναι στα προγράµµατα που
κάνουµε για τη στέγαση, την επανένταξη και την εργασία, γιατί
βάζουµε εξακόσιους σαράντα τέσσερις ανθρώπους αυτή τη
στιγµή στην εργασία και τους εξασφαλίζουµε και στέγη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Αναπληρώτριας Υπουργού)

Θα σας πω τώρα, λοιπόν, ως αποτέλεσµα όλων αυτών, τι κά-
νουµε, τι θεσµοθετούµε. Άµεσα επεξεργαζόµαστε την εθνική
στρατηγική για τους άστεγους, την οποία θα καταθέσουµε µέσα
σ’ έναν µήνα στη Βουλή, ώστε πια να υπάρχει ένα πολύ συγκε-
κριµένο εργαλείο για τους άστεγους µε εκπροσωπήσεις των
αστέγων και τα πάντα.

Μιλάµε για εθνική στρατηγική. Αυτή θα έχει τα εξής κεφάλαια.
Το πρώτο: Κωδικοποίηση όλης της υφιστάµενης νοµοθεσίας.

Την κάναµε. Ποιες προτάσεις περαιτέρω γίνονται στη νοµοθεσία;
Έχουµε µεγάλη οµάδα νοµικών που δουλεύει πάνω σε αυτό.

Δεύτερον: Δηµιουργία διυπουργικού οργάνου που θα χαράζει
την πολιτική κάθε χρόνο κάτω από το ΚΥΣΚΟΙΠ. Το ΚΥΣΚΟΙΠ,
όπως ξέρετε, είναι το Κυβερνητικό Συµβούλιο Κοινωνικής Πολιτι-
κής υπό τον Αντιπρόεδρο. Άρα τα Υπουργεία που θα µετέχουν σε
αυτό το όργανο θα είναι τα Υπουργεία Εργασίας, Εσωτερικών,
Υγείας, Μεταναστευτικής Πολιτικής, Ανάπτυξης και Οικονοµικών.

Τρίτον: Δηµιουργία µόνιµου ψηφιακού µηχανισµού καταγρα-
φής της αστεγίας. Όπως ήταν αυτό που κάναµε πιλοτικά, τώρα
θα φτιάξουµε µόνιµο ψηφιακό µηχανισµό. Αυτός τι κάνει; Παρα-
κολουθεί κάθε µέρα, συνδέει όλες τις δοµές µεταξύ τους, όλες
τις πληροφορίες, όχι ο ένας να µην ξέρει τι κάνει ο άλλος και να
µην ξέρουµε στο τέλος πού βρίσκεται ο άστεγος. Άρα είναι ένα
ψηφιακό εργαλείο, µε το οποίο τον παρακολουθούµε κάθε µέρα.

Επιπρόσθετα, το ψηφιακό αυτό εργαλείο, το οποίο θα είναι
στην ΗΔΙΚΑ, θα έχει καταγραφή δεικτών, δηλαδή θα λέει: «Οι δεί-
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κτες αυτό το τρίµηνο πήγαν εκεί. Ποιος είναι ο στόχος µου; Τι
κάνω µε βάση αυτόν τον στόχο;». Αλλιώς, δεν γίνονται τα πράγ-
µατα µε το να λέµε µια ζωή µόνο κουβέντες και να µη γίνεται τί-
ποτα.

Τέταρτον, δηµιουργία µητρώου εθελοντών ανά δήµο της
χώρας. Διότι είδαµε ότι οι εθελοντές στην έρευνα που κάναµε
ήταν εξαιρετικοί. Έκαναν πολύ ωραία δουλειά. Άρα πρέπει να
φτιάξουµε ένα µόνιµο µητρώο εθελοντών για να ξέρουµε τι ακρι-
βώς µας γίνεται.

Πέµπτον, σας είπα για τους στόχους µείωσης. Πρέπει το κρά-
τος να θέσει στόχους µείωσης, δηλαδή: «Εδώ, είναι, τόσο κατα-
γράφω», «Τι βάζω στα επόµενα τρία χρόνια», «Πού θα φτάσω στο
πενταετές;». Δεν υπάρχουν τέτοιοι στόχοι.

Τέλος, θα αναπτύξουµε ολοκληρωµένη σταθερή πολιτική για
τους άστεγους και την πρόληψη της αστεγίας. Θα επανέλθω σε
αυτά.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστώ κι εγώ.
Τον λόγο έχει ο κ. Παπαχριστόπουλος.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Δεν έχω κανέναν δισταγµό, κυρία Υπουργέ, να πω ότι µε εκ-

πλήσσετε θετικά. Αυτό σας το λέω ειλικρινά. Διότι όταν ο ίδιος ο
Επίτροπος Μπαρνιέ δηλώνει ότι δεν έχουµε κάνει σχεδόν τίποτα,
ότι έχουµε κάνει πολύ λίγα για τους άστεγους, πραγµατικά µε
εκπλήσσετε θετικά µε αυτά που ακούω. Δεν έχω κανέναν λόγο
να τα αµφισβητήσω.

Αυτός είναι και ο λόγος της δικής µου ερώτησης. Διότι, όπως
ξέρετε, οι άστεγοι δεν έχουν ούτε συνδικαλιστικά όργανα ούτε
εκλογική δύναµη. Και αυτό το λέω για να ξέρουµε τι κάνουµε.
Εγώ τουλάχιστον, ερώτηση εδώ που να αφορά ψηφοφόρους µου
δεν πρόκειται να κάνω ποτέ. Δεν έχω αυτόν τον ρόλο στη Βουλή.

Θέλω, όµως, να µου απαντήσετε αν έχετε υπ’ όψιν σας για το
ειδικό ταµείο που έχουν προτείνει αρκετοί σε παγκόσµιο επίπεδο
και για το τι γίνεται στη Φινλανδία, µια χώρα που πραγµατικά έχει
δραστηριοποιηθεί εξαιρετικά στο θέµα των αστέγων. Αυτό είναι
κάτι που θέλω να ακούσω.

Θέλω επίσης να µου πείτε κάποιες προτάσεις που έχουν γίνει
–και τις έχω µπροστά µου- για να εξειδικεύσουµε το σχέδιο. Πα-
ραδείγµατος χάριν, τι γίνεται µε τα δηµόσια κτήρια, όπως είναι
αυτό στη Σωκράτους τα παλιά δικαστήρια, το «LA MIRAGE»; Τι
γίνεται µε τους ευρωπαϊκούς πόρους που χρηµατοδοτούν τε-
χνικά έργα κατασκευής; Μπορούµε αυτά να τα εκµεταλλευ-
τούµε; Το έχετε στο µυαλό σας;

Βέβαια, συµφωνούµε όλοι ότι η ιατροφαρµακευτική περί-
θαλψη που παίρνουν αυτοί οι άνθρωποι, το ΚΕΑ, το Κοινωνικό
Επίδοµα Αλληλεγγύης –γιατί δεν καταλαβαίνει ο κόσµος τι είναι
το ΚΕΑ- είναι µια επαναστατική εφαρµογή που έβγαλε από την
αφάνεια πολλούς αναξιοπαθούντες Έλληνες, τους οποίους κα-
ταγράφετε. Και το λέω αυτό για να ξέρουµε τι θα σηµαίνει κοι-
νωνικό κράτος.

Θα ήθελα να τελειώσω µε το εξής: Είναι µεγάλο θέµα αυτό
που συζητάµε. Θα κάνω κι εγώ λίγο τον ποιητή. Μου έρχεται στο
µυαλό η κουβέντα του Ουγκώ, στους «Άθλιους»: «Δεν είναι τί-
ποτα να πεθάνεις. Είναι φρικτό να µη ζεις». Αυτή είναι κουβέντα
που έλεγε ο Γιάννης Αγιάννης στον Γαβριά σε κάποιο διάλογο
που είχε µε τον νεαρό «αλητάκο».

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Παπαχριστόπουλε, έχετε πάντα έναν τρόπο να µας ευαι-
σθητοποιείτε και να µας συγκινείτε. Εν πάση περιπτώσει, ας πάµε
στα γεγονότα.

Μέσα στον Νοέµβριο εκδίδουµε –µπορεί και µέσα σε αυτόν
τον µήνα, γιατί είναι έτοιµες- δύο κοινές υπουργικές αποφάσεις,
µε το Υπουργείο Εσωτερικών και το Υπουργείο Οικονοµικών βε-
βαίως, για τον µηχανισµό που σας είπα, δηλαδή για το πώς θα
γίνεται αυτή η παρακολούθηση και οι πολιτικές κ.λπ., και άλλη

µία για τη διασύνδεση όλων των φορέων σε όλη την Ελλάδα,
ώστε να µιλάµε όλοι την ίδια γλώσσα και να ξέρουµε τι µας γίνε-
ται.

Σας είπα για το ΚΕΑ, το οποίο πραγµατικά, όπως λέτε, είναι
ένα πρωτοποριακό πρόγραµµα σε όλη την Ευρώπη και δεν είναι
απλά το ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα που επαγγέλλεται ο κ.
Μητσοτάκης –ο οποίος το ξαναέβγαλε από το συρτάρι- γιατί πιά-
νει ακριβώς τη φτώχεια τους τελευταίους έξι µήνες και όχι µε
βάση τα εισοδήµατα και την περυσινή φορολογική δήλωση. Αυτό
έχει τεράστια σηµασία. Διασταυρώνονται όλα τα εισοδήµατά σου
εκείνη τη στιγµή. Έξι βάσεις δεδοµένων έχουµε διασυνδέσει,
κάτι που ξέρετε. Αυτή είναι η µεγάλη καινοτοµία του ΚΕΑ. Βά-
λαµε και τους άστεγους.

Θα σας πω, λοιπόν, τι κάνουµε αυτή τη στιγµή. Να σας ενηµε-
ρώσω ότι οι άστεγοι έχουν οργανωθεί σε δευτεροβάθµιο σωµα-
τείο. Άρα για πρώτη φορά η Κυβέρνηση αποκτά συνοµιλητή, άρα
υπάρχει διάλογος παντού. Τα κέντρα κοινότητας είναι η καρδιά
του ψηφιακού κράτους, άρα οι άστεγοι πηγαίνουν στα κέντρα
κοινότητας. Έχουν πρόσβαση σε όλα τα επιδόµατα και σε οτιδή-
ποτε άλλο ανά πάσα στιγµή. Αυτή ήταν η µεγάλη µεταρρύθµιση
που κάναµε εµείς. Δεν την ψήφισε η Νέα Δηµοκρατία. Αλίµονο!
Μην χάσουµε τις πελατειακές σχέσεις κατά δήµο. Και να µη χά-
σουµε και τα ρουσφέτια κατά δήµο. Τα κέντρα κοινότητας, λοι-
πόν, είναι η καρδιά του ψηφιακού κράτους. Πας εκεί µε το ΑΜΚΑ
σου και σου λέει τα πάντα. Τι θα πάρεις, πού θα πας, πού θα βά-
λεις τον πατέρα σου, πού θα πας ο ίδιος κ.λπ..

Βελτιώνουµε τις δοµές των αστέγων. Μου είπατε για τα λεφτά
που θα πάρουµε από τα ΠΕΠ. Φτιάχνουµε είκοσι νέες δοµές
αστέγων, δέκα υπνωτήρια και δέκα κέντρα ηµέρας µε χρήµατα
από τα περιφερειακά προγράµµατα. Το λεωφορείο αστέγων το
ξέρετε. Επίσης, έχουµε υποστηριζόµενα διαµερίσµατα σε όλη
την Ελλάδα, τα οποία χρηµατοδοτούµε. Σήµερα έχουµε εφτά χι-
λιάδες τριακόσιους τριάντα έξι ωφελούµενους στο ΚΕΑ που δη-
λώνουν άστεγοι. Εδώ είναι και οι πληθυσµοί Ροµά οι οποίοι όταν
ζουν στους εξαθλιωµένους καταυλισµούς υπό µεταστέγαση, µε-
τεγκατάσταση που έχουµε κάνει, δηλώνουν άστεγοι. Είναι αυτοί
οι λίγοι οικισµοί, οι εβδοµήντα, που σας έχω πει ότι πρέπει να µε-
ταστεγαστούν.

Το πρόγραµµά µας «Στέγη και Εργασία» είναι ένα εξαιρετικά
σηµαντικό πρόγραµµα, γιατί όχι µόνο βρίσκει στον άστεγο σπίτι
να µείνει, αλλά του βρίσκει υποχρεωτικά και εργασία. Η επανέν-
ταξη έχει πολλά στάδια. Εσείς είστε γιατρός και ξέρετε ότι πολλά
απ’ αυτά τα άτοµα χρειάζονται ιατρική υποστήριξη. Θα υποστη-
ριχθούν ιατρικά. Μετά θα µπουν σε σπίτι. Παράλληλα, πρέπει να
µπουν σε εργασία. Και εδώ έχουµε και τις κοινωνικές επιχειρή-
σεις, ΚΑΛΟ, Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονοµία, τη µεγάλη έκ-
θεση στη Σοφοκλέους από τις 7 ως τις 11 Νοεµβρίου, µέσα στα
χρηµατιστήρια. Διότι είναι αξία η ΚΑΛΟ και µπαίνει στο χρηµατι-
στήριο. Οι άστεγοι µπορούν να κάνουν κοινωνικές επιχειρήσεις
µαζί µε µη άστεγους και να βρουν δουλειά. Διότι η επανένταξη
είναι το πιο σηµαντικό που υπάρχει.

Τέλος, έρχοµαι στο επίδοµα στέγασης. Κύριε Παπαχριστό-
πουλε, το εξήγγειλε ο Πρωθυπουργός. Θα έχετε τη χαρά, όπως
και όλη η Βουλή, να το ψηφίσετε µέσα στον Νοέµβρη. Είναι τε-
λευταίο στη σειρά, αλλά όχι έσχατο. Πρόκειται για µια µεγάλη
ενίσχυση για να κρατήσουµε τις οικογένειες στο σπίτι, να µην
βγουν στον δρόµο. Θα µπορούσα να πω πολλά. Αυτή τη στιγµή
ετοιµάζουµε και µια εγκύκλιο προς όλους τους δήµους. Πρόκει-
ται για την ετοιµότητα, που γίνεται κάθε χρόνο και την ξέρετε.
Συντονιζόµαστε από το Υπουργείο όλοι οι δήµοι ανάλογα µε τα
καιρικά φαινόµενα, µε αίθουσες θερµαινόµενες, ώστε να είµαστε
έτοιµοι σε κάθε πρόβληµα που θα δηµιουργηθεί.

Ευχαριστώ και πάλι, κύριε Πρόεδρε, για τον χρόνο που µου
δώσατε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και
τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, τριάντα εννιά
µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις συνοδοί εκπαιδευτικοί από
το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Πειραιά.
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Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Στο σηµείο αυτό, έχω επίσης την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα ότι οι Βουλευτές της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ
- ΔΗΜΑΡ Βασίλειος Κεγκέρογλου, Γεώργιος - Δηµήτριος Καρ-
ράς, Μιχαήλ Τζελέπης, Θεόδωρος Παπαθεοδώρου, Γεώργιος
Αρβανιτίδης και Δηµήτριος Κωνσταντόπουλος κατέθεσαν στις
17-10-2018 πρόταση νόµου: «Ρύθµιση επαγγελµατικών δικαιω-
µάτων Πτυχιούχων Μηχανικών και άλλες διατάξεις». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 
Ο Βουλευτής κ. Κουµουτσάκος, η Βουλευτής κ. Κεραµέως και

ο Βουλευτής κ. Χαρακόπουλος ζητούν άδεια ολιγοήµερης απου-
σίας στο εξωτερικό. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τις ζητηθείσες άδειες.
Προχωρούµε τώρα στην τέταρτη µε αριθµό 51/9-10-2018 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βουλής
και Βουλευτή Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνος Λυκούδη
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Τερά-
στιες ουρές στα εκδοτήρια των µέσων µεταφοράς».

Κύριε Λυκούδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Κύριε

Υπουργέ, πιστεύω βαθιά στη διαδικασία του κοινοβουλευτικού
ελέγχου. Χρόνια τώρα στη Βουλή προσπαθώ να ασκήσω όσο
µπορώ καλύτερα τον κοινοβουλευτικό έλεγχο, επιλέγοντας, όσο
µπορώ, οι ερωτήσεις µου να έχουν ουσιαστικό περιεχόµενο και
να είναι και προκλητικές για ουσιαστικές απαντήσεις. Σας διαβε-
βαιώνω ότι είναι ίσως η πρώτη φορά που είµαι και ο ίδιος, προ-
σωπικά, τόσο πολύ µέσα στο περιεχόµενο της ερώτησης που
κάνω. 

Κυκλοφορώ στην Αθήνα, χρησιµοποιώ στις οκτώ από τις δέκα
µετακινήσεις µου το µετρό και ζω την παραφροσύνη στις ουρές
των εκδοτηρίων, δηλαδή αυτόν τον απίστευτο παραλογισµό και
την ταλαιπωρία των Αθηναίων πολιτών σε σχέση µε το ζήτηµα
της εξυπηρέτησής τους µε τα εισιτήρια. Υποθέτω ότι το γνωρί-
ζετε. Δηλαδή δεν µπορεί να µην το ζείτε ή να µην το ξέρετε το
πρόβληµα. 

Δεν θα κάνω κανενός είδους εισαγωγή, γιατί θέλω ουσιαστικές
απαντήσεις επί των θεµάτων, για να βοηθήσουµε, ενδεχοµένως,
να λυθούν τα θέµατα. Επίσης η ερώτησή µου καµµία σχέση δεν
έχει µε διάθεση ή προθυµία αντιπολίτευσης αυτή την ώρα και ει-
δικά γι’ αυτό το ζήτηµα. Μπαίνω, λοιπόν, κατευθείαν στις ερωτή-
σεις: 

Υπάρχει κάποιος συγκεκριµένος προγραµµατισµός από το
Υπουργείο, προκειµένου να εφαρµοστεί το µέτρο του ηλεκτρο-
νικού εισιτηρίου µαζικά, µαζί όµως µε την ταυτόχρονη αντιµετώ-
πιση του προβλήµατος µε τις µεγάλες ουρές; 

Πόσα µηχανήµατα αυτόµατης έκδοσης εισιτηρίων προβλέπε-
ται να λειτουργούν από τη σύµβαση του δηµοσίου µε την εται-
ρεία που τα προµηθεύει και πόσα λειτουργούν; Γιατί δεν υπάρχει
σε όλα τα ενεργά µηχανήµατα η δυνατότητα χρήσης τραπεζικής
κάρτας; 

Πότε θα ολοκληρωθεί η αναβάθµιση των παλιών µηχανηµάτων
έκδοσης εισιτηρίων και γιατί καθυστέρησε κατά δική σας διαπί-
στωση; Έχω προσφάτως παρακολουθήσει όλες σας τις δηλώ-
σεις, κύριε Υπουργέ, µε πολύ µεγάλη προσοχή, γιατί µε
ενδιέφερε να δω πώς αντιµετωπίζετε το θέµα. Γιατί έχει καθυ-
στερήσει και πότε τελειώνει, εν πάση περιπτώσει, αυτή η διαδι-
κασία της καθυστέρησης;

Ποια είναι η πρόβλεψη του Υπουργείου, σχετικά µε την κατάρ-
γηση του χάρτινου µειωµένου ηλεκτρονικού κοµίστρου και για
όσους δεν δύνανται να προµηθευτούν προσωποποιηµένη κάρτα;
Ξέρετε τι εννοώ. Διάβασα την ανακοίνωσή σας ότι τώρα διευκο-
λύνετε µε την ηλεκτρονική αίτηση κ.λπ.. Πείτε µου, αυτός που
χρησιµοποιεί περιστασιακά το µετρό ή το οποιοδήποτε µέσο
συγκοινωνίας και είναι συνταξιούχος, είναι στην Πάτρα, έρχεται
µια φορά την εβδοµάδα να δει τον γιατρό του στην Αθήνα και
δεν θέλει να έχει προσωποποιηµένη κάρτα των είκοσι διαδροµών
ή του ενός µήνα, για αυτόν πώς το λύνουµε το πρόβληµα; Και
αυτός έχει την ανάγκη µειωµένου εισιτηρίου. 

Και τέλος πώς θα λυθεί το πρόβληµα του µειωµένου προσω-
πικού, προκειµένου όλοι οι σταθµοί να έχουν το απαιτούµενο
προσωπικό για την καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών;

Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Λυκούδη.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Αξιότιµε, κύριε συνάδελφε, κύριε Λυκούδη, κατ’ αρχάς ευ-
χαριστώ για την ερώτηση. Δεν χρειαζόταν εισαγωγή, γιατί όλοι
γνωρίζουν, όταν κατατίθεται µια ερώτηση από σας τους στόχους
αυτής. Δηλαδή δεν έχετε δείξει, ακόµα και στα σηµεία που θέ-
λετε να κάνετε αντιπολίτευση, ότι είναι κακοπροαίρετη η κριτική
σας.

Το σύστηµα του ηλεκτρονικού εισιτηρίου δυστυχώς -και κατα-
λαβαίνουµε όλοι τους λόγους- προέκυψε από έναν διαγωνισµό,
που είχε δοµηθεί µε τέτοιον τρόπο για να µην εφαρµοστεί ποτέ
το ηλεκτρονικό εισιτήριο. 

Θα σας πω πάνω στο αντικείµενο της ερώτησή σας. Είχε προ-
βλεφθεί, σε άλλες διαγωνιστικές διαδικασίες, η αναβάθµιση των
παλιών µηχανηµάτων -αυτό έγινε µε σύµβαση από τον διαγωνι-
σµό του 2009, άλλη στην «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ»- και άλλα ήταν τα µη-
χανήµατα -και προφανώς και ο µειοδότης- για το σύστηµα του
ηλεκτρονικού εισιτηρίου.

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι υπήρχαν άλλες προβλέψεις, δύο
ανταγωνιστικές εταιρείες για να φτιάξουν τα µηχανήµατα αυτό-
µατης πώλησης εισιτηρίων στο ίδιο σύστηµα. Μετά από πολύ µε-
γάλη προσπάθεια και από τον ΟΑΣΑ και από την «ΑΤΤΙΚΟ
ΜΕΤΡΟ», µπορούµε να πούµε ότι σήµερα είναι εγκατεστηµένα
και είναι και τα παλιά µηχανήµατα αναβαθµισµένα. Σήµερα είναι
η τελευταία εβδοµάδα για να καταλάβετε. Γίνεται, λοιπόν, και η
εγκατάστασή τους και η αναβάθµιση του λογισµικού τους, προ-
κειµένου να εξυπηρετηθούν οι πολίτες. 

Να σας κάνω µια ενηµέρωση για το τι έχει γίνει όλον αυτόν τον
καιρό:

Έχουν διατεθεί τετρακόσιες είκοσι χιλιάδες ανώνυµες κάρτες,
γιατί εκτός από τις προσωποποιηµένες υπάρχουν και οι ανώνυ-
µες. Επίσης έχουν εγκριθεί εννιακόσιες εξήντα χιλιάδες προσω-
ποποιηµένες κάρτες. Το πρόβληµα έχει εντοπιστεί µόνο στους
ανθρώπους που δεν έχουν µια ψηφιακή παιδεία, µια οικειότητα
αν θέλετε µε τις νέες τεχνολογίες, σε σχέση µε τον τρόπο που
εκδίδουµε µια κάρτα και παρατηρείται το φαινόµενο, που ξέρετε
κι εσείς, και λόγω της έλλειψης µηχανηµάτων τον προηγούµενο
καιρό, και λόγω της µη εξοικείωσης, να µη βγάζουν προσωπο-
ποιηµένες κάρτες για το µισό εισιτήριο. 

Μπαίνουν, όµως, µερικά θέµατα και τα θέµατα αυτά µπορούν
να αντιµετωπιστούν εν µέρει µε τα µηχανήµατα. Ο στόχος µας
είναι να µην υπάρχουν γκισέ στα ταµεία µε τον παραδοσιακό
τρόπο που ξέραµε ή να παρατηρούνται οι ουρές για τα µισά ει-
σιτήρια, αλλά να υπάρχουν προσωποποιηµένες κάρτες για όλα
τα εισιτήρια κοινωνικών πολιτικών που έχουν προβλεφθεί για τον
εξής απλό λόγο. Με τον τρόπο αυτόν αποφεύγουµε δυσάρεστα
γεγονότα που ζήσαµε στο παρελθόν και έχουµε και εξοικονό-
µηση ανθρώπινων πόρων, που δεν έχουµε -αν θέλετε- τη δυνα-
τότητα να περισσεύουν σε έναν γκισέ, όταν δεν υπάρχει και
λόγος να υπάρχουν.

Εποµένως αυτό που παροτρύνουµε τους πολίτες, είναι να βγά-
λουν προσωποποιηµένη κάρτα. Είναι πάρα πολύ εύκολο πια. Δεν
είναι ανάγκη να πάει κανείς µε τα πιστοποιητικά του και να περι-
µένει σε µια ουρά για να βγάλει προσωποποιηµένη κάρτα. Δεν
υπάρχει κανείς λόγος, επίσης, να βγάλει προσωποποιηµένη
κάρτα και να του κοστίζει 20 ευρώ ή 10 ευρώ ή 5 ευρώ. Τη γεµίζει
όσο θέλει είτε από το διαδίκτυο είτε στα µηχανήµατα που έχουν
µπει.

Αυτό που εµείς από την πλευρά µας έχουµε κάνει, είναι µετά
την τοποθέτηση και των µηχανηµάτων παλαιού τύπου -των intra
µηχανήµατων που έχουµε ταλαιπωρηθεί πάρα πολύ για να ανα-
βαθµιστούν, αλλά κυρίως έχουν ταλαιπωρηθεί οι πολίτες- να µε-
ταφερθούν νέα µηχανήµατα, να υπάρχει µια πιο ορθολογική
κατανοµή στους σταθµούς που έχουν µεγαλύτερη κίνηση. Γιατί
το δεύτερο θέµα που παρατηρείται, είναι ότι δεν πηγαίνουν σε
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περιφερειακούς σταθµούς οι πολίτες, αλλά προτιµούν τους κεν-
τρικούς σταθµούς του Συντάγµατος, του Ευαγγελισµού, των Αµ-
πελοκήπων, προκειµένου να εκδώσουν τα εισιτήρια αυτά.

Το άλλο θέµα που έχουµε και που θα αλλάξει η πολιτική τιµο-
λόγησης, είναι ότι το µοναδιαίο εισιτήριο, το ένα εισιτήριο, παρ’
ότι φορτίζει -ή το µισό εισιτήριο- οι πολίτες επειδή δεν έχουν
εξοικειωθεί, δεν το φορτίζουν µε περισσότερα εισιτήρια, για να
µπορούµε να κάνουµε και µια εξοικονόµηση στα εισιτήρια αυτά.

Η πολιτική µας, λοιπόν, είναι τα εισιτήρια αυτά να έχουν µια
άλλη τιµολογιακή πολιτική και για τους πολίτες της χώρας µας
να υπάρχουν κάρτες -προσωποποιηµένες ή µη προσωποποιηµέ-
νες- προκειµένου να µπορούν να διευκολυνθούν και οι υπηρεσίες
αλλά κυρίως οι πολίτες. 

Τα µηχανήµατα πλέον είναι επαρκή µετά την αναβάθµιση των
παλαιών. Εκεί που είχαµε τρία µηχανήµατα νέου τύπου ανά
σταθµό, έχει προγραµµατιστεί να µεταφερθεί στους κεντρικούς
σταθµούς από ένα µηχάνηµα, για να µην παρατηρείται το φαινό-
µενο που έχουµε ζήσει. Έχουµε πει στον ΟΑΣΑ, να προχωρήσει
στην προµήθεια και νέων µηχανηµάτων, προκειµένου να καλυ-
φθούν οι ανάγκες τόσο των τριών νέων σταθµών του µετρό στην
αρχή του έτους όσο και περιφερειακών, αν θέλετε, στάσεων στην
περιφέρεια Αττικής όχι του µετρό πλέον αλλά των λεωφορείων,
γιατί το δίκτυο πωλήσεων µέσω των περιπτέρων δεν ικανοποιεί
τις ανάγκες του επιβατικού κοινού και στα λεωφορεία. Άρα ανά
οικισµό πρέπει να έχουµε τουλάχιστον ένα αυτόµατο µηχάνηµα,
για να µπορούν οι πολίτες που χρησιµοποιούν τα λεωφορεία να
φορτίζουν τις κάρτες τους.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ. Λυ-

κούδης.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Κύριε

Υπουργέ, στη δευτερολογία µου δεν θα πω τίποτα περισσότερο
από το να επαναλάβω µερικά πράγµατα µέσα από αυτά που εί-
πατε, κυρίως, για να τα επαναλάβετε και εσείς στη δευτερολογία
σας. Διότι αυτό που έχει σηµασία, είναι όσος κόσµος µας ακούει
ή θα µας ακούσει µε τη συζήτηση µετά ανεβασµένη στο διαδί-
κτυο, να καταλάβει µερικά πράγµατα. 

Κατ’αρχάς να κάνω µια παρατήρηση. Δεν είναι µόνο ο εθισµός
των πολιτών να εξυπηρετούνται στα κεντρικά µηχανήµατα του
κέντρου της Αθήνας. Σας διαβεβαιώνω ότι υπάρχει ουρά στην
Καλλιθέα, ουρά στην Πλακεντίας και αλλού.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Στους µεγάλους σταθµούς.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Εν-
τάξει στους µεγάλους σταθµούς. Ας φύγουµε από τη λογική του
κέντρου, διότι δεν είναι µόνο το κέντρο. Πήγα στην Πλακεντία
και έµεινα στην ουρά µισή ώρα.

Να συνεννοηθούµε, λοιπόν, για κάτι. Η ηλεκτρονική έκδοση
της προσωποποιηµένης κάρτας για τους συνταξιούχους, τους
φοιτητές, κ.λπ., γίνεται εξ ολοκλήρου µε ηλεκτρονικό τρόπο; Δη-
λαδή τα στοιχεία που κατατίθενται ηλεκτρονικά, ακόµα και η φω-
τογραφία, δεν χρειάζεται να δοθούν σε κανένα γκισέ; Περνάνε
ηλεκτρονικά και έρχεται σπίτι σου η κάρτα χωρίς να πας; 

Εγώ δεν κάνω τον ξερόλα. Ποτέ δεν τον έκανα. Με ξέρετε και
σας ξέρω. Όταν έµπαινα σε αυτή την Αίθουσα, υπέθετα ότι ηλε-
κτρονικά κατατίθεται η αίτηση, αλλά τα στοιχεία πρέπει να τα
πάρω µαζί µε µια φωτογραφία ή να βγάλω τη φωτογραφία στο
γκισέ και να πάω δηλαδή στον γκισέ. Δηλαδή πάλι µια ώρα ανα-
µονή. Εάν αυτό δεν υπάρχει τώρα, θέλω να µου το πείτε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Παλιά γινόταν. Τώρα δεν υπάρχει.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Δεν
υπάρχει. Δηλαδή όλα θα γίνουν ηλεκτρονικά.

Δεύτερον, θα ήθελα να επαναλάβετε, κύριε Υπουργέ, εάν µπο-
ρείτε και εάν θέλετε, ότι οσονούπω τερµατίζεται η ιστορία της
αναβάθµισης των παλαιών µηχανηµάτων, δηλαδή θα γεµίσει µε
µηχανήµατα το δίκτυο περισσότερο από ό,τι είναι τώρα. 

Τρίτον, από ό,τι είχε πει ο Πρόεδρος του ΟΑΣΑ, ο κ. Ρεβύθης,
λειτουργούν είκοσι ένα εκδοτήρια από τα εκατόν τριάντα στην
Αττική. Είναι αληθές αυτό ή όχι; Έχει ξεπεραστεί αυτό; Είναι πε-
ρισσότερα τα εκδοτήρια;

Θα ήθελα να κάνω και µια τελευταία ερώτηση: Είναι αληθές
αυτό που διάβασα, άκουσα και σας ρώτησα στην πρώτη τοπο-
θέτησή µου, ότι θα συνεχιστεί να µη δέχονται τραπεζικές κάρτες
τα µηχανήµατα; Επίσης είναι αληθές ότι δεν δέχονται µεγάλα
χαρτονοµίσµατα αλλά µόνο 10ευρα;

Ευχαριστώ, κύριε 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία. Επανάληψις

µήτηρ µαθήσεως.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Κύριε

Πρόεδρε, εγώ ήµουν συνεπής στο χρόνο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παράδειγµα προς µί-

µηση είστε, κύριε Λυκούδη.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Επειδή ταλαιπωρούµαι στο Προεδρείο και εγώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Ο κ. Λυκούδης κάνει και ερωτήσεις που βοηθάνε την ενη-
µέρωση του κοινού, κάτι που δεν κάνουν τα µέσα µαζικής
ενηµέρωσης ως όφειλαν.

Όλα αυτά τα προβλήµατα, κύριε Λυκούδη, εδώ και µήνες
έχουν λυθεί. Εδώ και µήνες, δηλαδή, µπορείς να καταθέσεις όλα
σου τα στοιχεία που ζητούνται για την έκδοση προσωποποιηµέ-
νης κάρτας ηλεκτρονικά. Δεν χρειάζεται να σταθείς µια στιγµή
σε γκισέ.

Η κάρτα έρχεται στο σπίτι, στη διεύθυνση που έχεις δηλώσει.
Η φόρτιση της κάρτας γίνεται, επίσης, ηλεκτρονικά. Δεν χρειάζε-
ται να στηθείς σε ουρά ούτε σε µηχάνηµα, αν δεν θέλεις. 

Τα µηχανήµατα νέου τύπου δέχονται κάρτα. Η αναβάθµιση µη-
χανηµάτων παλαιού τύπου δεν δέχεται κάρτα. Γι’ αυτό σας λέω
ότι κάποιοι είχαν σχεδιάσει ένα σύστηµα, για να µην εφαρµοστεί
ποτέ.

Τα παλαιά µηχανήµατα που αναβαθµίστηκαν, σήµερα είναι εγ-
κατεστηµένα σε δέκα σταθµούς, όπως οριζόταν -έχει τελειώσει
αυτό το πράγµα- αλλά δεν δέχονται κάρτα, γατί έτσι ήταν σχε-
διασµένο. Αυτός είναι και ο λόγος που έχουµε ζητήσει την προ-
µήθεια δέκα µηχανηµάτων. 

Επίσης -επειδή το είπατε- είχαν σχεδιάσει να µη δέχονται τα
µηχανήµατα αυτά µεγάλα χαρτονοµίσµατα, ώστε να µην έχουν
µεγάλη δεξαµενή νοµισµάτων και χαρτονοµισµάτων για να δί-
νουν ρέστα. Είναι απορίας άξιο αυτό, αλλά, δυστυχώς, αυτό βρή-
καµε. Και δεν είναι εύκολο, ξέρετε, όταν τρέχει ένας διαγωνισµός
για τέτοια συστήµατα, να πάει µετά ο φορέας, που υλοποιεί αυτό
το σύστηµα, και να πει «Κάνω µία προµήθεια άλλων µηχανηµά-
των ή έναν διαγωνισµό που να είναι συµβατός µε τα προηγού-
µενα». Είναι µία διαδικασία και επίπονη και δύσκολη. Περνάει από
πάρα πολλές διαδικασίες έγκρισης -και από το Ελεγκτικό Συνέ-
δριο- προκειµένου να πάρεις µηχανήµατα ίδιου τύπου, να τα εγ-
καταστήσεις και να µην έχουν προβλήµατα στην εφαρµογή. 

Θέλω να πω, λοιπόν, τα εξής: Αυτή τη στιγµή υπάρχουν ενε-
νήντα ένα αυτόµατα µηχανήµατα και πέντε σηµεία έκδοσης στη
Γραµµή 1 του µετρό. Η Γραµµή 1 είναι η παλιά γραµµή Κηφισιάς
- Πειραιά. Έχουν περιοριστεί πάρα πολύ λόγω των αναγκών, απ’
ό,τι µας ενηµερώνει η Διοίκηση της ΣΤΑΣΥ, οι άνθρωποι που είναι
στα εκδοτήρια. Αυτός είναι και ο λόγος που έχουν µειωθεί, αν θέ-
λετε, και οι σταθµοί και το ωράριο λειτουργίας των εκδοτηρίων,
των γκισέ. Και δεν υπάρχει και λόγος να χάνουµε ανθρώπινο δυ-
ναµικό εκεί, όσο προχωράει η εφαρµογή του ηλεκτρονικού εισι-
τηρίου.

Υπάρχουν εκατόν σαράντα οκτώ αυτόµατα µηχανήµατα,
πλέον, και δεκατρία σηµεία έκδοσης στις Γραµµές 2 και 3 του
µετρό. Υπάρχουν είκοσι επτά αυτόµατα µηχανήµατα και τέσσερα
σηµεία έκδοσης στο τραµ. Υπάρχουν είκοσι πέντε αυτόµατα µη-
χανήµατα και τριάντα οκτώ σηµεία έκδοσης στην ΟΣΥ για τα λε-
ωφορεία. Τα εβδοµήντα ένα µηχανήµατα παλαιού τύπου, όπως
σας είπα, αναβαθµίστηκαν και, επιτέλους, εγκαταστάθηκαν. Και
υπάρχουν πεντακόσια σηµεία - καταστήµατα πώλησης και επα-
ναφόρτισης στην Αττική. 

Αυτά όλα τα σηµεία προσπαθούµε να τα κάνουµε ακόµα πε-
ρισσότερα, να υπάρχει µία ορθολογικότερη κατανοµή των νέων
µηχανηµάτων τώρα που αναβαθµίστηκαν και τα παλιά, να προ-
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µηθευτούµε και νέα µηχανήµατα. Χρειάζεται, όµως, απ’ όλους
προσπάθεια και ενηµέρωση, ώστε να εκδοθούν προσωποποιηµέ-
νες κάρτες για να διευκολυνθεί και το σύστηµα και η ζωή των πο-
λιτών.

Να πούµε, επίσης, κύριε Πρόεδρε, µε την ευκαιρία ότι ένα
µέρος της γραµµής του τραµ από το Σύνταγµα µέχρι το σταθµό
Κοσοµούλη, που λειτουργεί κάτω από το Φιξ, θα τεθεί αύριο
εκτός λειτουργίας για αρκετά µεγάλο χρονικό διάστηµα. Το λέω,
για να γίνει γνωστό και στους συµπολίτες µας που παρακολου-
θούν το κανάλι της Βουλής. Τα τµήµατα του τραµ που διέρχονται
πάνω από την κοίτη του Ιλισού, βγαίνουν προληπτικά εκτός λει-
τουργίας, για να γίνουν και οι απαραίτητες µελέτες αλλά και οι
εργασίες συντήρησης του κλειστού οχετού που έχουµε στον
Ιλισό, για να µην έχουµε κανένα δυσάρεστο συµβάν. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Η τρίτη µε αριθµό

1/1-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Αντω-
νίου Γρέγου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε
θέµα: «Περί του Μουσείου Μακεδονικού Αγώνα και λοιπών φο-
ρέων, συλλόγων και σωµατείων της Μακεδονίας και του άρθρου
6 της Συµφωνίας Ελλάδας - Σκοπίων», δεν θα συζητηθεί.

Η δεύτερη µε αριθµό 56/11-10-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Εξωτερι-
κών, µε θέµα «Λιµάνι των Σκοπίων καθίσταται η Θεσσαλονίκη
βάσει της Συµφωνίας των Πρεσπών», δεν θα συζητηθεί λόγω
απουσίας του κ. Κατρούγκαλου στο εξωτερικό. 

Η δεύτερη µε αριθµό 57/11-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Εξωτερικών,
µε θέµα: «Συνεχίζεται το πογκρόµ κατά των Ελλήνων στη Χι-
µάρα», δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του κ. Κατρούγκαλου
στο εξωτερικό.

Η πρώτη µε αριθµό 65/16-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Όλγας Κεφαλογιάννη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, µε θέµα: «Το ζήτηµα της παραχώρησης ιστορικών κτηρίων
και αρχαιολογικών χώρων στην «Ελληνική Εταιρεία Συµµετοχών
και Περιουσίας Α.Ε.» (ΕΕΣΥΠ Α.Ε.), δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος της Υπουργού Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Μυρσίνης
Ζορµπά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη
συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου
και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, σαράντα
µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 2ο

Δηµοτικό Σχολείο Αλίµου, την πατρίδα του Θουκυδίδη!
Η Βουλή τούς καλωσορίζει.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 64/16-10-2018 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αττικής της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Γεωργίου Βλάχου προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Αντιµετώπιση των προβληµάτων από την
πυρκαγιά της 23ης Ιουλίου 2018».

Τον λόγο έχει ο κ. Βλάχος για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αφού δεν κατέστη δυνατό να γίνει ενηµέρωση

στην αρµόδια επιτροπή, κάτι που σας ζήτησα πριν από περίπου
ενάµιση, δύο µήνες, κατέθεσα αυτή την ερώτηση, γιατί ήθελα
από το πλέον επίσηµο Βήµα, το Βήµα της Βουλής, οι πολίτες της
περιοχής που επλήγησαν από τις φωτιές της 23ης Ιουλίου αλλά
και ο ελληνικός λαός, να πληροφορηθούν σε ποια φάση βρίσκε-
ται η αποκατάσταση των ζηµιών στην περιοχή εκεί.

Η ερώτηση, όµως, έχει δύο µέρη. 
Το  πρώτο µέρος είναι το εξής: Τι έχει γίνει για την ανακούφιση

και για την αποφυγή περαιτέρω κινδύνων των πολιτών που ζουν
στην περιοχή; Για παράδειγµα θέλουµε να µας πείτε, πώς προ-
χωρά –και εάν προχωρά- η περισυλλογή αµιάντου και άλλων υλι-
κών που επιβαρύνουν το περιβάλλον. Επίσης θα θέλαµε να µας
πείτε, εάν έχουν αποµακρυνθεί -και σε ποιο βαθµό- τα καµένα

αυτοκίνητα και, βεβαίως, θα θέλαµε να ξέρουµε, σε ποιον βαθµό
έχουν προχωρήσει τα αντιπληµµυρικά έργα, που είναι εντελώς
απαραίτητα για τη ζωή των κατοίκων εκεί. Ξεχνάµε τι έγινε στη
φωτιά.

Από τη Δευτέρα χαλάει ο καιρός. Έρχεται χειµώνας. Εγώ προ-
χωράω στην περιοχή και βλέπω ότι και αυτή η υλοτόµηση που
ξεκίνησε, µάλλον έχει σταµατήσει. Βλέπω να µην έχουν γίνει που-
θενά κορµοδέµατα. Βλέπω να µην έχουν προχωρήσει τα αντι-
πληµµυρικά έργα. Στα πρανή δεν βλέπω καµµία πρωτοβουλία.
Στα επικλινή οικόπεδα άρχισαν οι πρώτες κατολισθήσεις. Άρα,
εδώ υπάρχει περαιτέρω κίνδυνος για τους ανθρώπους που ζουν
εκεί σαν παράπλευρες απώλειες απ’ αυτή την φωτιά. 

Το δεύτερο µέρος είναι το πώς οι κάτοικοι της περιοχής θα
οργανώσουν ξανά τη ζωή τους, δηλαδή, µε την αποκατάσταση
πια των σπιτιών τους είτε αυτά είναι «πράσινα» –που θα πάρουν
την πρωτοβουλία να τα επισκευάσουν- είτε είναι «κίτρινα». Και
κυρίως για αυτή την κατηγορία µας ενδιαφέρει.

Σε αυτές τις δύο κατευθύνσεις, λοιπόν, κινείται η ερώτηση. Και
θέλω πραγµατικά σήµερα να ακούσω σε ποια φάση βρίσκεστε
ακριβώς, για να ενηµερώσουµε και τους συµπολίτες µας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Κύριε Βλάχο, κατ’ αρχάς να πούµε ότι δεν έχει σταµατήσει
ούτε η υλοτόµηση ούτε τίποτε άλλο. Συνεχίζονται οι εργασίες
στην περιοχή κανονικά. Και παρ’ ότι τυπικά, µε το γράµµα του
νόµου, αυτά δεν είναι αρµοδιότητες του Υπουργείου Υποδοµών,
θα σας απαντήσω, γιατί µε εντολή του Πρωθυπουργού, µαζί µε
τον Υπουργό Επικρατείας, κ. Φλαµπουράρη, έχουµε αναλάβει
τον συντονισµό των δράσεων των διαφόρων φορέων που δρουν
στην περιοχή.

Σε σχέση µε τα µέτρα ανακούφισης -αυτά που είχε προβλέψει
η Κυβέρνηση και είχαν ανακοινωθεί- έχουν γίνει πέντε χιλιάδες
διακόσιες εξήντα δύο αυτοψίες σε πληγέντα κτήρια και έχουν
υλοποιηθεί χίλιοι εβδοµήντα δύο επανέλεγχοι σε οικήµατα που
είχαν χαρακτηριστεί ως επικίνδυνα και «κόκκινα», όπως ορίζει ο
νόµος.

Αυτό σηµαίνει –θα σας το πω µε δυο λόγια- ότι έχει υλοποιηθεί
το µεγαλύτερο µέρος, για να µην πω το σύνολο, του έργου σε
σχέση µε τις έκτακτες αποζηµιώσεις που έπρεπε να δοθούν και
είχαν προβλεφθεί. 

Έχει εκδοθεί πλήθος υπουργικών αποφάσεων. Η κύρια από-
φαση για να προχωρήσει η διαδικασία που λέτε, είναι η κοινή
υπουργική απόφαση οριοθέτησης της πληγείσας περιοχής για
τη στεγαστική συνδροµή και την αποκατάσταση. Επειδή βρισκό-
µαστε στην περιοχή και ακούµε, συνοµιλούµε µε ανθρώπους που
έχουν πληγεί και επειδή υπάρχουν ειδικές περιπτώσεις οι οποίες
δεν µπορούσαν να καλυφθούν µε τις αρχικές προβλέψεις και
έπρεπε να καλυφθούν, έχει τροποποιηθεί και η κοινή υπουργική
απόφαση σε σχέση µε την αποκατάσταση των ζηµιών, αλλά και
σε σχέση µε την επιδότηση ενοικίου και τη συγκατοίκηση, γιατί
η περιοχή έχει συγκεκριµένα προβλήµατα και συγκεκριµένα, αν
θέλετε, κοινωνικά φαινόµενα που δεν είχαν µέχρι σήµερα κατα-
γραφεί από τις υπηρεσίες.

Έχουν υποβληθεί διακόσιες τριάντα επτά αιτήσεις χορήγησης
και επιδότησης ενοικίου -σας τα λέω ενηµερωτικά για να τα ξέ-
ρετε- εκτός από τους ανθρώπους που φιλοξενούνται στις δοµές
της περιοχής και των δήµων. 

Προφανώς έχουν προγραµµατιστεί και υλοποιούνται οι δρά-
σεις για την υλοτόµηση των αστικών περιοχών από το Υπουργείο
Υποδοµών και οι δράσεις για την αποκοµιδή του αµιάντου. 

Συγκεκριµένα για τον αµίαντο έχουν γίνει οι απαραίτητες δια-
δικασίες. Έχουν ανατεθεί σε τέσσερις εταιρείες που δρουν στην
περιοχή για τη συλλογή και έχει δοθεί προτεραιότητα στα κτήρια
που είναι κατεδαφιστέα για τη συλλογή του αµιάντου. Στα υπό-
λοιπα, που είναι επισκευάσιµα, ο αµίαντος θα συλλεχθεί στη
φάση της κατασκευής τους, αυτό είναι το ορθολογικό να κά-
νουµε. Ενώ έχουµε πάρει και µία πολιτική απόφαση για τη συλ-
λογή αµιάντου ακόµη και στα κτήρια που είναι «πράσινα», για να
καθαρίσει η περιοχή από τον αµίαντο.
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Στην υλοτόµηση είχε ξεκινήσει η διαγωνιστική διαδικασία, προ-
κειµένου οι συνεταιρισµοί των υλοτόµων να προσέλθουν και να
τους ανατεθούν οι συµβάσεις. Σταµάτησε η διαδικασία και έγινε
δεκτή δωρεά. Έχουµε επιλέξει στους επιχειρηµατίες ή στις εται-
ρείες που δεν θέλουν να δώσουν χρήµατα στον λογαριασµό για
τη στήριξη των πυρόπληκτων να δοθούν συγκεκριµένες εργασίες
συγκεκριµένου προϋπολογισµού. 

Εποµένως, για την υλοτόµηση έγινε δεκτή η δωρεά από τον
Όµιλο «Κοπελούζου» µε τη συνδροµή του Υπουργείου για να επι-
τηρούµε την υλοτόµηση της συγκεκριµένης περιοχής. Έχουν εγ-
κατασταθεί και δρουν έξι συνεταιρισµοί και νοµίζω άλλοι
τρεις-τέσσερις στη δυτική Αττική. Αλλά είναι εγκατεστηµένοι, δη-
λαδή αν πάµε σήµερα θα δείτε συγκεκριµένες περιοχές να έχουν
ανατεθεί σε διαφορετικούς συνεταιρισµούς για να υλοποιηθεί
πολύ άµεσα και να ολοκληρωθεί η υλοτόµηση στις αστικές πε-
ριοχές.

Στις περιοχές που δεν είναι αστικές και είναι ευθύνη της Απο-
κεντρωµένης Περιφέρειας, το λέω για να µην υπάρχει σύγχυση
σε σχέση µε την περιφέρεια, απ’ ό,τι έχω ενηµερωθεί έχουν ολο-
κληρωθεί εγκαίρως οι µελέτες και για την υλοτόµηση και για τα
κορµοδέµατα και υπάρχουν διαγωνιστικές διαδικασίες σε εξέ-
λιξη, όπως είναι το χρονοδιάγραµµα, προκειµένου να ανατεθούν
και αυτές οι εργασίες στους συνεταιρισµούς υλοτόµων ή σε
όσους προσέλθουν.

Γνωρίζω, επίσης, ότι είχαν µια εµπλοκή µε µία εταιρεία, η
οποία προσέφυγε, έκανε ένσταση, κάτι αντίστοιχο, αλλά δεν
ξέρω τις λεπτοµέρειες. Δεν είναι και η Αποκεντρωµένη Περιφέ-
ρεια στο Υπουργείο Υποδοµών, προκειµένου να έχω και άµεση
πληροφόρηση.

Να σας πούµε ότι έχουν κατεδαφιστεί, πάλι µε αποδοχή δω-
ρεάς, είκοσι οχτώ κτήρια στην ανατολική Αττική από την εταιρεία
«ΑΚΤΩΡ», τέσσερα στη δυτική Αττική από την εταιρεία «ΤΕΡΝΑ»
και έχουν ανατεθεί και οι κατεδαφίσεις δώδεκα κτηρίων από την
εταιρεία «J.P.ΑΒΑΞ» επίσης µε δωρεές. Έτσι δεν έχει δοθεί ένα
ευρώ από το ελληνικό δηµόσιο. 

Έχουν εγκριθεί τρεις χιλιάδες αιτήσεις, όπου έχει δοθεί το
έκτακτο βοήθηµα των 5.000 ευρώ και το τηλεπικοινωνιακό επί-
δοµα των 1.200 ευρώ από το Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής.
Έχουν συνολικά χορηγηθεί 14.610.000 ευρώ στα φυσικά πρό-
σωπα και 542.300 ευρώ σε εβδοµήντα επτά επιχειρήσεις. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Πόσα άτοµα είπατε; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Τρεις χιλιάδες. Δύο χιλιάδες εννιακόσια ογδόντα εννιά για
την ακρίβεια. Έχουν απορριφθεί χίλιες εξακόσιες τριάντα αιτή-
σεις που δεν ήταν δικαιούχοι και επτακόσιες τριάντα έξι αιτήσεις
έχουν ελλείψεις κι έχουν ενηµερωθεί -η συντριπτική πλειοψηφία-
για να συµπληρώσουν ή τη φορολογική τους δήλωση ή άλλα θέ-
µατα, όπως -το σηµαντικότερο- εκεί που έχουν µια ιδιοκτησία µε
δύο δικαιούχους.

Τώρα, τι άλλο κάνουµε; Είναι και η περιοχή σας και νοιάζεστε,
εκλέγεστε και την υπηρετείτε τόσα χρόνια. Ετοιµάζουµε όλο το
πλαίσιο που πρέπει να έχει η περιοχή για την έκδοση των αδειών
για την επισκευή ή την ανακατασκευή των κτηρίων που έχουν
πληγεί.

Εκεί, αγαπητέ κύριε Βλάχο, δεν είναι µια εύκολη εξίσωση, µια
εύκολη δουλειά. Δεν είναι εύκολη δουλειά, γιατί στην περιοχή
µπορεί κανείς να συναντήσει όποια στρέβλωση µπορεί να φαν-
ταστεί στη χωροταξική, πολεοδοµική και δασική νοµοθεσία που
υπάρχει. Και το κάνουµε σε συνδυασµό, αν θέλετε, µε την προ-
σπάθεια για την οριστική λύση της αντιπληµµυρικής προστασίας
της περιοχής.

Κατ’ αρχάς να σας πω ότι έχουν ολοκληρωθεί οι εργασίες κα-
θαρισµού των ρεµάτων κατάντη, άρα λογικά δεν θα έχουµε κα-
νένα πρόβληµα, αν έχουµε έντονα φαινόµενα βροχόπτωσης.
Όµως, είχαµε τα πάγια προβλήµατα που είναι προγραµµατι-
σµένα έργα από το Υπουργείο. Έχουν ολοκληρωθεί οι µελέτες
και οι διαδικασίες και είµαστε στη φάση της έκδοσης περιβαλ-
λοντολογικών όρων, προκειµένου να δηµοπρατηθούν τα έργα.
Μιλάω για το Μέγα Ρέµα Ραφήνας και για τα ρέµατα στον Δήµο
Μαραθώνα, στη Νέα Μάκρη και στον Μαραθώνα. Επίσης, έχει
ολοκληρώσει η περιφέρεια τη µελέτη του Ρέµατος Παπά. 

Υπάρχουν, όµως, σηµεία που µε αυτά που είχαν γίνει στην πε-
ριοχή και για την αποκατάσταση των κτηρίων, αλλά και για την
αντιπληµµυρική προστασία, πρέπει να αντιµετωπιστούν τώρα.
Δηλαδή, στην περιοχή δεν είχαµε δασικούς χάρτες. Αν θυµάµαι
καλά, το αρµόδιο Υπουργείο αναρτά τους δασικούς χάρτες σή-
µερα ή αύριο. Υπάρχουν περιοχές, όπως παραδείγµατος χάριν,
το Μάτι που δεν είναι δασική έκταση και δεν έχει πρόβληµα, αλλά
υπάρχουν όµορες περιοχές στο Μάτι που πρέπει να αντιµετωπι-
στούν µε τις οικιστικές…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
και δευτερολογία.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Δεν πειράζει, δεν θα κάνω δευτερολογία, απλά να δώσω
απαντήσεις. 

Πρέπει να αντιµετωπιστεί, λοιπόν, µε ένα ορθολογικό τρόπο
για τις οικιστικές πυκνώσεις, προκειµένου να µπορούµε να κά-
νουµε αυτό που θέλουµε όλοι, φαντάζοµαι. Δηλαδή, ένα πολεο-
δοµικό σχέδιο που θα εφαρµοστεί στην περιοχή, που θα έχει το
επαρκές οδικό δίκτυο, που θα έχει οδεύσεις επαρκούς πλάτους
για να µη ξαναζήσει η περιοχή αυτό που έζησε.

Πρέπει να πάµε σε µια λογική του να υπάρχει πρόσβαση στην
παραλία, που δεν υπήρχε. Πρέπει να πάµε στη λογική που θέ-
λουµε όλοι να έχει και τους ελεύθερους και τους δηµόσιους χώ-
ρους που όφειλε να έχει κάθε περιοχή και δεν την είχε και η
συγκεκριµένη και πολλές άλλες περιοχές, που έχουν δοµηθεί
άναρχα στη χώρα µας. 

Πρέπει επίσης να αντιµετωπίσουµε και το πρόβληµα της δό-
µησης µέσα στα ρέµατα. Εκεί συναντάµε πραγµατικά πολλά προ-
βλήµατα, στην προσπάθεια και της περιφέρειας και του
Υπουργείου να δώσουµε µια λύση, αν θέλετε, κλειστών αγωγών
για να µην υπάρχουν οι αθέµητες καταστάσεις για την οριοθέ-
τηση των ρεµάτων που συνήθως δηµιουργούνται. Αυτό όµως δεν
είναι πάντα εφικτό, γιατί η περιοχή έχει και πλούσια αρχαιολογικά
ευρήµατα και εποµένως, δεν είναι παντού εύκολο να υλοποιηθεί.

Μπορώ να σας λέω τρεις ώρες τι έχουµε κάνει στην περιοχή.
Εκτιµώ ότι το επόµενο δεκαπενθήµερο η συνεργασία που έχουµε
κάνει µε το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας θα έχει ολο-
κληρωθεί, προκειµένου να γίνουν οι απαραίτητες κανονιστικές
πράξεις, για να µπορέσει κανονικά η περιοχή -και τα «κόκκινα»
κτήρια στο σύνολό τους- να ενταχθεί στη λογική των ανακατα-
σκευών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Βλάχο, έχετε
να προσθέσετε κάτι;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Επανέρχοµαι, κύριε Υπουργέ, στα αντι-
πληµµυρικά. Δίνω έµφαση, διότι είναι πολύ κρίσιµο το θέµα και
για το επόµενο διάστηµα. Μου είπατε ότι η υλοτόµηση προχω-
ράει, σταµάτησε, τώρα ξαναπροχωράει. Δεν είµαι σε θέση και
δεν µπορώ να έχω εικόνα της συνολικής περιοχής. Εγώ βλέπω
µακροσκοπικά τι ακριβώς γίνεται και εκείνο που βλέπω -και πρέ-
πει να συµφωνήσετε- είναι ότι το να κόψεις ένα δέντρο, από µόνο
του δεν λέει τίποτε αν δεν το αξιοποιήσεις, να φτιάξεις τα λεγό-
µενα κορµοφράγµατα για να συγκρατήσεις τα νερά. Αυτό δεν
έχει γίνει, όπως δεν έχει γίνει τίποτα, πληροφορούµαι, µε τα τέσ-
σερα ρέµατα εντός του Βουτζά και το ρέµα που είναι στο σύνορο
µε τη Ραφήνα, το ρέµα Παπά που αναφέρατε, για το οποίο είπατε
ότι είναι στη φάση της µελέτης. Για ποια µελέτη µιλάµε; Κατα-
λαβαίνετε τι θα κατεβάσει το βουνό µε τις πρώτες βροχές; Φέτος
λείπει η βλάστηση. Τι είναι αυτό που θα συγκρατήσει όλα αυτά
τα υλικά; Για αυτό σας µίλησα.

Μου είπατε, επίσης -και το ξέρω- ότι µια εταιρεία έχει αναλάβει
το ρέµα στο δυτικό και βόρειο Βουτζά. Έγινε και τώρα κάποια
προσφυγή. Υπάρχει µια καθυστέρηση. Όλα αυτά, όµως, δεν αλ-
λάζουν την επικινδυνότητα της περιοχής. Σας είπα για τα πρανή,
σας είπα για τα επικλινή. Σε αυτά εγώ δεν βλέπω να παίρνονται
πρωτοβουλίες.

Μου λέτε τώρα ότι περιµέναµε την ΚΥΑ. Έχουµε το ΦΕΚ -το
είδα- µε κάποιους χαρακτηρισµούς. Εκεί θα υπάρξει ένσταση.
Θα σας τα πουν οι πολίτες βέβαια και οι φορείς της περιοχής.
Πρέπει να δώσουµε µια εξήγηση. Έτσι που είναι αυτό το σχέδιο
υπάρχει κίνδυνος να έχουν γίνει αδικίες και λάθος χαρακτηρι-
σµοί. Για αυτό το σχέδιο, το οποίο έχει δοθεί στη δηµοσιότητα,
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θα υπάρχουν αντιρρήσεις από την πλευρά των πολιτών, όπως θα
γίνει µε τους δασικούς χάρτες που θα αναρτηθούν αύριο; Αυτήν
την πληροφορία έχω κι εγώ. Διότι εδώ λέµε για το Μάτι γενικά -
αυτό το είδα κι εγώ- ότι είναι «κίτρινο» και ότι δεν υπάρχει πρό-
βληµα. Κανείς, όµως, δεν µπορεί να βάλει το χέρι του στη φωτιά
ότι αυτό το σκαρίφηµα, αυτό το σχέδιο που έχει φτιαχτεί, αυτός
ο πολυχρωµατισµός αποτυπώνει δίκαια την περιοχή. Πρέπει να
προφυλάξουµε τους πολίτες που χάνουν το δίκιο τους µε τη δυ-
νατότητα προσφυγής, ένστασης δηλαδή, σε αυτό το οποίο έχει
καταγραφεί.

Επίσης, µέχρι σήµερα -το ξέρετε κι εσείς βεβαίως- περιµέναµε
αυτήν την περίφηµη ΚΥΑ για να ξεκινήσει η ανοικοδόµηση, οι επι-
σκευές. Έρχοµαι, λοιπόν, στα «κίτρινα» σπίτια. Η τιµή την οποία
δίνετε εκεί είναι 300 και 250 ευρώ. Τα 300 ευρώ είναι για τον φέ-
ροντα Οργανισµό. Επειδή εγώ διαπιστώνω από τους πολίτες ότι
τα περισσότερα σπίτια που έχουν χαρακτηριστεί «κίτρινα» δεν
έχουν τόσο πρόβληµα στον φέροντα Οργανισµό, αλλά σε όλα τα
υπόλοιπα, καταλαβαίνετε ότι τα 250 ευρώ είναι ένα ποσό ασή-
µαντο, θα έλεγα, για την επισκευή τους. Ή θα πρέπει συνολικά
το ποσό να επιτρέπεται να αξιοποιηθεί για αποκατάσταση ζηµιών
ή θα πρέπει τα 250 ευρώ να αυξηθούν. Εδώ πρέπει να βρείτε µια
λύση, διότι επισκευή σπιτιού µε 250 ευρώ καταλαβαίνετε ότι δεν
γίνεται.

Επίσης, θα ήθελα να µας πείτε αν έχετε κάποια εικόνα και κά-
ποια πρόβλεψη για το τι θα γίνει µε τη διάβρωση των ακτών. Ξέ-
ρετε ότι υπάρχει πρόβληµα διάβρωσης της περιοχής. Το
φαινόµενο αυτό προβλέπουν οι ειδικοί ότι θα επιδεινωθεί το επό-
µενο διάστηµα και καταλαβαίνετε ότι οι κίνδυνοι και σε αυτό το
σηµείο µπορεί να είναι περισσότεροι.

Σε κάθε περίπτωση -για να κλείσω, κύριε Πρόεδρε-, σε αυτήν
την περιοχή χρειάζεται µια επίσπευση και περισσότερο ενδιαφέ-
ρον, θα έλεγα, συνολικά από την Κυβέρνηση. Για να µην µπλέ-
ξουµε λέγοντας ότι το ένα είναι θέµα του ενός Υπουργείου, το
άλλο είναι θέµα του άλλου Υπουργείου, στο άλλο εµπλέκεται η
περιφέρεια, στο άλλο η αποκεντρωµένη, θα πρέπει να υπάρξει
ένας συντονισµός. Συντονισµός που δεν υπήρξε την ώρα της φω-
τιάς. Ας υπάρξει έστω τώρα στην αποκατάσταση της ζωής των
συµπολιτών µας στην ευρύτερη περιοχή.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεδοµένης της ση-

µασίας του θέµατος, δώσαµε άπλετο χρόνο. Η ερώτηση ήταν πε-
ρίπου σαν επερώτηση. Δύο λόγια, κύριε Υπουργέ, για να
κλείνουµε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Δεν πειράζει. 

Ο συντονισµός που ζητάτε, αγαπητέ συνάδελφε, έχει γίνει. Και
έχει γίνει από την πρώτη στιγµή, γι’ αυτό και σας απαντάω, όχι
για αρµοδιότητες του Υπουργείου Υποδοµών, αλλά για αρµοδιό-
τητες όλων σχεδόν των εµπλεκόµενων Υπουργείων. 

Θα σας απαντήσω σαν Χαρίτσης, σαν Υπουργός Εσωτερικών.
Η αποκεντρωµένη έχει αρµοδιότητα για να κάνει την υλοτόµηση
έξω από τις αστικές περιοχές και να κάνει και τα κορµοδέµατα.
Εκεί έχουµε καθυστέρηση; Δεν έχουµε καθυστέρηση. Έχουν κα-
νονικά γίνει οι µελέτες για τα κορµοδέµατα από την αποκεντρω-
µένη, από τις δασικές υπηρεσίες και έχουν βγει και διαγωνισµοί.
Δεν µπορεί να κάνει καµµία υπηρεσία κάτι και να µην τηρεί τον
νόµο, προφανώς. Όταν έχουµε προσφυγές ή ενστάσεις, έχουµε
µια καθυστέρηση και φαντάζοµαι θα το ξεπεράσει και πάρα πολύ
γρήγορα, γιατί έχει ακολουθήσει διαδικασίες από ό,τι γνωρίζω.
Ζήτησε και από το Υπουργείο Υποδοµών µια γνωµάτευση για το
πώς εφαρµόζουν τον συγκεκριµένο νόµο, τον προβλέψιµο έκτα-
κτης ανάγκης. Άρα, θεωρώ ότι εκεί δεν έχουµε πρόβληµα.

Είναι άλλο αυτό το κοµµάτι της αντιπληµµυρικής προστασίας
λόγω των πυρκαγιών και άλλο το κοµµάτι της αντιπληµµυρικής
προστασίας που είχε προγραµµατιστεί. 

Πάµε λοιπόν, στο δεύτερο. Στο δεύτερο έχουν ωριµάσει τα
έργα στο Μέγα Ρέµα Ραφήνας, το Ρέµα Παπά, τα έξι ρέµατα στη

Νέα Μάκρη, τα πέντε ρέµατα στον Μαραθώνα, όπως έχουν ανα-
τεθεί και οι προµελέτες που έχουν γίνει για τη διάβρωση των
ακτών στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο. Είναι ο πρώην Πρύτα-
νης ο κ. Μουτζούρης και τα ολοκληρώνει. 

Εκεί όµως, «χτύπα ξύλο», για να πληµµυρίσουν τα κτήρια που
υπάρχουν δεν χρειάζονταν την πυρκαγιά. Στο Ρέµα Παπά τα σπί-
τια που υπάρχουν είναι µέσα στο ρέµα. Υπάρχουν σηµεία στην
περιοχή που το ρέµα και το νερό περνάει κάτω από τα σπίτια ή
µέσα από τις αυλές των σπιτιών. Αυτό, λοιπόν, που προσπάθησε
η περιφέρεια και το Υπουργείο -σε άλλη περίπτωση-, είναι να µην
γκρεµίσουµε τα σπίτια στη συγκεκριµένη περιοχή, καθώς µιλάµε
για δεκάδες σπίτια. Και καταλαβαίνετε ότι δεν είναι δική µας ευ-
θύνη, όταν το ρέµα περνάει µέσα από το σπίτι του άλλου.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Εγώ δεν µίλησα πάντως γι’ αυτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ. Βάλτε µια

τελεία κύριε Υπουργέ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Προσπαθούµε να βρούµε µια λύση που θα υπάρχει κλει-
στός αγωγός. Αλλά προσπαθούµε να βρούµε, σε δύο
περιπτώσεις τουλάχιστον, µε την αρχαιολογία µια λύση για να το
ξεπεράσουµε και να µην πάµε σε άλλες λύσεις.

Γι’ αυτό που είπατε, έχει ήδη υπογραφεί από εµάς η τροπο-
ποίηση της ΚΥΑ για τα 300 και τα 250 ευρώ γιατί µέχρι τώρα εί-
χαµε ένα τιµολόγιο µόνο για τις περιπτώσεις σεισµού,
αντιµετώπισης καταστροφών στα κτήρια από σεισµό. Στην πυρ-
καγιά έχουµε τελείως διαφορετικά χαρακτηριστικά στην επι-
σκευή. Άρα, είναι εύλογο αυτό που είπατε και έχει ήδη γίνει. Έχει
ήδη, δηλαδή, τροποποιηθεί η ΚΥΑ και είναι προς δηµοσίευση.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Κύριε Υπουργέ…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Βλάχο, σας πα-

ρακαλώ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Μια στιγµή, κύριε Πρόεδρε, γιατί είναι σηµαντικό αυτό για
τον κ. Βλάχο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: … (δεν ακούστηκε)
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Όχι, είµαστε µια χαρά εδώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Λέω να τελειώσουµε

πριν από το απόγευµα.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Έχουµε κάνει πολλή δουλειά, κύριε Πρόεδρε, γι’ αυτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ίσα-ίσα, εγώ αναγνώ-

ρισα τη σηµασία του θέµατος.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Έχουµε κάνει, επίσης, µια πολύ συστηµατική εργασία σε
σχέση µε τους δρόµους που πρέπει να διανοιχθούν. Άρα, στην
έκδοση των νέων αδειών που θα βγουν για τις ανακατασκευές ή
τις επισκευές των σπιτιών, να έχουν προβλεφθεί αποστάσεις που
θα µας επιτρέπουν τη διάνοιξη αυτών των κεντρικών δρόµων
στην περιοχή. Αυτός είναι, αν θέλετε, και ένας από τους λόγους
που υπάρχει –το λέω εντός εισαγωγικών- µια «µικρή καθυστέ-
ρηση» στον τρόπο και στον χρόνο που πρέπει να εκδοθούν οι
νέες άδειες κατασκευών. Εµείς θέλουµε να ξαναγίνουν τα κτήρια
της περιοχής, αλλά να γίνουν µε τρόπο που µετά δεν θα εµποδί-
ζει την ανάπτυξη ενός χωροταξικού, ενός πολεοδοµικού σχεδίου
που θα επιστρέψει στην περιοχή να αναπτυχθεί τουριστικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας ευχαριστώ.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.49’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 19 Οκτωβρίου 2018 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επί-
καιρων ερωτήσεων.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


